

**Повседневность воинов-интернационалистов в период Афганской войны
(1979-1989 гг.)**

Научный руководитель – Абдрахманова Кымбат Казалиевна

Baspakova Madina Yeralievna

Студент (бакалавр)

Карагандинский государственный университет им. Е.А. Букетова, Исторический факультет, Караганда, Казахстан
E-mail: baspakova.madina@mail.ru

Военный быт и повседневность на войне была достаточно однообразна. Война в Афганистане проходила в совсем не благоприятных условиях: жара, неприступные горы, отсутствие элементарных условий, отсталость быта и т.д. В этом вопросе, бесспорно, очень большой интерес представляют воспоминания самих воинов-интернационалистов.

Так, например, курсант в/ч 87351 Вакулин В.А. в письме своим родным из Афганистана писал: «... Я проезжал Казахстан, Туркменистан, там была пересадка в городе Чарджоу, оттуда до Ташкента, а после в Афганистан. Природа здесь как в Средней Азии - жарко, бывает сильный ветер. Вокруг горы. Кормят хорошо, показывают каждый день кино в клубе, есть магнитофон и телевизор. Обычно показывают Советские фильмы, но есть и афганские, правда их очень мало. Выдали форму, непонятно какая ткань, хотя утверждают, что ХБ. Есть магазин в части, но там советский рубль недействителен. Зарплату выдают чеками, на них и покупаем себе необходимое. Это я пишу для того, чтобы не высылали денег и посылку. Пока не положено...» [1, Оп.2, Д.38, Л.3].

Ряд воинов-интернационалистов в своих воспоминаниях выделяли, что к боевым действиям они намного легче адаптировались, чем к климату страны. Такие сложные климатические условия и стали главной причиной того, что питьевая вода оценивалась намного выше, чем питание и даже их боеприпасы. Температура в +55 °С являлась причиной того, что вода стремительно становилась абсолютно непригодной для питья, выпив ее можно было получить расстройство желудка или заражение различными инфекционными заболеваниями. Помимо этого, была такая возможность, как отравление воды афганцами - местными жителями. Поэтому обязательным было, сначала всегда ее дезинфицировать специальными химическими средствами. Из письма с войны рядового Уперовец О.П.: «За водой нам приходится ходить за 3 км от части. Ходим не одни, а с группой - человек 3-5, потому что душманы могут напасть на солдата. Отправляемся за водой только в ночное время суток, а именно поздней ночью. Так безопасней. Когда приносим в часть, сразу же отправляем в лечебницу. Там ее и чистят. Стараемся экономить воду. На вкус как мыло, неприятно...» [1, Оп.2, Д.27, Л.6].

Особо выделялся вопрос питания в Афганистане. Большая часть солдат оценивало снабжение продуктами как хорошее или удовлетворительное. Еда была скудной, но старались ее разнообразить. Были блюда из армейской кухни, немного лакомств, которые солдаты покупали в местных дуканах и на рынках, сухие пайки, которые выдавались на операции и содержали стандартные наборы продуктов. Дополнительным источником еды был обмен с афганцами на их продукты питания либо же добыча местной еды прочими методами, которые были не всегда легальными. В письме своим родным курсант Вакулин В.А. писал: «Пишу вам письмо из госпиталя, точнее с инфекционного отделения. Не беспокойтесь у меня просто расстройство желудка. Наверно это из-за жаркого климата или питьевой воды. Кормят здесь хорошо, почти всё молочное, разные простокваши, каши. Правда всё из сухого порошка и молока. Тут даже картофель и специального порошка.

Есть, конечно, привкус, но ничего страшного. Почти как настоящее...» [1, Оп.2, Д. 38, Л.4].

Остро стоял вопрос здоровья. В Афганистане очень плохо была развита медицина, поэтому советские солдаты лечились или в медсанчастях при воинских частях или же отправлялись на Родину. Была постоянная нехватка в медицинских кадрах и медикаментах. Так, например, по воспоминаниям женщины военторга Мусенко Л.Н. в/ч 44585: «... Я не хочу говорить обо всех женщинах, но расскажу только о работниках в торговле, которые работают на периферии, вернее вдали от базы, где получаем товар. База находилась в Кабуле. Работала я в магазине в/ч 44585 г. Гардез. Доставлять товар приходилось разными путями вертолетами, где колоннами. За нас этого никто не делал. Всё выполняли сами. Порой для того чтобы взять машину для товара, приходилось «выбивать» её. Был случай, когда я с товаром не могла улететь в свою часть 18 дней. А ведь я перевозила, и важные медикаменты и не могла доставить их солдатам. Я каждый день вставала в 5 утра и бежала на аэродром с надеждой, что вертолеты нам под товар выделят...» [1, Оп.1, Д.15, Л.20].

В повседневной жизни воинов-интернационалистов во время Афганской войны огромную роль играли жилищные условия, которые сильно отличались друг от друга, в зависимости от времени прохождения службы, рода войск и места дислокации частей. Более тяжелые условия были у тех, кто располагался в горной местности, а также тем, кто попал на войну еще в самом начале. Большую часть им приходилось жить в палатках и землянках, либо вообще ночевать под открытым небом и внутри боевой техники. По воспоминаниям врача Т. Мальцевой: «Когда я приехала в Кандагар, то нас разместили по палаткам. Солдатские палатки, где спали призывники, были темного цвета и более просторными, чем наши. Стояла невыносимая жара. В первый день ночью я плохо спала, потому что моя соседка перед сном увидела на своей кровати скорпиона. Я боялась, что он тоже подползет ко мне. Был один раз случай, когда я пришла после смены и увидела в палатке змею. В общем, спать было невыносимо...» [2].

Некоторое разнообразие в свою военную жизнь привносили сами солдаты, как только могли. К примеру, в письме своим родным курсант Вакулин В.А. писал: «... У многих здесь есть диски с Высоцким. Почти везде слушаем его, он здесь самый популярный. В солдатских магазинах продаются японские магнитофоны «Sony» по 106 чеков... Здесь начали снимать фильм «Жаркое лето Кабула», съемки проходили совсем рядом. Видел актера Олялина Н., который снимался в «Освобождении». Недавно приезжал ансамбль «Пламя» из старого состава «Самоцветов». Устроили нам концерт, пели песни, фотографировались с нами, я даже взял автограф у солистки. По праздникам стараемся баловать себя различными блюдами из возможных продуктов. Бывает, сами сидим и сочиняем песни и стихи про войну. Устраиваем конкурс у кого лучше стих...» [1, Оп.2, Д. 38, Л.5].

Таким образом, кратко была представлена картина тыловой повседневности воинов-интернационалистов в Афганистане в годы «необъявленной» войны. Это были тяжелейшие условия для каждого из них: нехватка медикаментов, а иногда и провизии, постоянные обстрелы не только военных объектов, но и городов, поселений, где располагались части советских солдат и медицинские учреждения. Порой негативным обстоятельством становилось отношение части местного населения. Но все же даже в трудные минуты воины-интернационалисты находили положительные моменты в своих буднях, и даже пытались отмечать праздники такие, как новый год.

Источники и литература

- 1) Государственный архив Карагандинской области (ГАКО) Ф. 1475
- 2) Интервью с Мальцевой Т.Е. записано Баспаковой М.Е. в 2019 г.